

秋冬季疫情防控,广州如何未雨绸缪?

计划日核酸检测能力达30万份

立秋已过,秋冬季节临近,面对秋冬季新冠肺炎疫情第二波暴发呈现高风险态势,广州如何未雨绸缪?8月19日,广州市人大常委会教科文卫工委组织对广州市实施《中华人民共和国传染病防治法》情况进行执法检查。座谈会上透露,广州将全面提升应对秋冬季突发疫情准备和能力,包括确保全市核酸检测能力达到30万份/天,各区医用物资按不少于30天消耗量进行储备。此外,广州还将加快推进市八医院三期项目、P3实验室项目等建设。

■新快报记者 沈逸云

●短板

市属医疗机构尚无P3实验室 应急物资储备不充分不均衡

1995年,广州市颁布了《广州市传染病防治规定》,今年根据人大常委会的工作部署,将再次启动立法工作。

据介绍,近年来广州不断提升传染病早发现、早处置能力,全市405家医疗机构实现传染病网络直报,突发公共卫生事件相关信息报告及时率100%。发现疫情及时处置,病原查明率达100%,现场规范处置率达100%。

座谈会上,广州市发展改革委二级调研员赵彦平坦言,广州目前公共卫生基础建设有待加强。一方面是全市负压病房、负压救护车等数量偏少,区级定点收治医院救治能力(含儿科传染病收治)薄弱;平战结合的医学观察场所不足,尚不足以应对重大疫情和突发事件可能导致大批量病人、伤员的救治需要。

另一方面,医疗资源结构和区域存在不均衡现象,大型医疗机构主要集中分布在老城区。重大传染病检测检验能力不足,疾控机构设备配备不足,检验能力较弱。其中,市属医疗卫生机构尚无服务于临床的高级别生物实验室,即P3实验室。

此次疫情暴露出来的各地应急物资储备不充分、不平衡的问题,广州亦存在。广州的物资仓储设施建设也需要加强。调度难度大,应急物资分发、配送效率低,其调配体系需进一步完善。

●措施

每区至少建400人容量集中隔离观察场所

针对上述短板,赵彦平称,接下来广州将聚焦构建“预防、救治、救助、物资、法治”5大体系,探索开展“预防、指挥、救治、供血全链条”4项重要资源整合,积极创建“国家生物安全治理试验区、国家级应急产业示范基地”2个国家级平台,建设全市统一的公共卫生服务和应急物资保障管理信息平台。

令人关注的是,市卫生健康委副主任周端华透露,除了抓好常态化疫情防控外,广州还将全面提升应对秋冬季突发疫情准备和能力。其中,在强化应急物资保障方面,各区要按照突发公共卫生事件日均消耗医用物资不少于30天消耗量进行储备。强化核酸检测能力,确保全市新冠病毒核酸检测能力达到30万份/天。

同时,广州将强化发热门诊保障,加

强发热门诊规范化标准化建设,加强基层医疗机构发热门诊建设。市人大科教文卫工委委员赵云燕提出,目前广州部分基层社区医院甚至二甲医院发热门诊有待规范,建议全市制定统一的标准规范,严格流程,统一规划、统一设置、统一验收。

在救治配套上,将加快推进市八医院三期项目、P3实验室项目建设和广医附一医院重症收治病房改造,视疫情发展适时启动应急救治医院建设。市八医院三期建成后床位3100张,目前该工程进入规划调整及项目申报阶段。

在流行病学调查能力上,广州计划在9月底前全市流调队伍第一梯队人员在600人以上,并储备800人的后备力量。广州原则上每区至少要建立不少于400人容量的密切接触者集中隔离医学观察场所,不少于2000人容量的疫情高发地区(含境外)来穗人员集中隔离医学观察场所。

●财政

已下达疫情防控资金逾20亿 投3200万建P3实验室

疫情的有效防控离不开财政经费保

障。会上,广州市财政局一级调研员李亿文介绍,在对传染病防控方面的投入,广州2019年安排相关经费1.7亿元,2020年安排2.2亿元。2019年中央和省财政安排相关传染病防控转移支付经费约3.6亿元,2020年截至目前安排约1.5亿元。

其中,2019年安排市八医院新址二期项目经费3600万元,2020年安排5100万元。为构筑广州市烈性传染病传播抵御防线、加快推进市八医院高级别生物安全实验室建设工程,2020年市财政安排市八医院P3实验室建设项目经费3200万元。

值得一提的是,为有效应对新冠肺炎疫情,市财政今年在安排常规传染病防控经费2.2亿元的基础上,截至6月底,全市已累计下达疫情防控资金超过20亿元。全力落实各项疫情防控等减税降费措施,上半年全市累计减负366亿元。

市财政还通过3次预算压减,对原已按规定压减的部门2020年公用经费和一般性支出项目再分别压减15%,腾出资金全力保障疫情防控和复工复产。

走向我们的小康生活

决战决胜 脱贫攻坚

讲好脱贫攻坚“茂名好故事”,茂名市扶贫办举办2020年脱贫攻坚先进事迹报告会

贫困村的蜕变:从零收入到年收入20万 从零产业到一地“四金”

■新快报记者 朱清海/文 孙毅/图

“脚上沾的泥土多了,离群众的心更近了”“基层接触多了,对基层的了解更深了”“去田地里的次数多了,对土地更加热爱了”“心中的感触多了,对党的政策理解更深了”……8月19日下午,广东省茂名市扶贫办在茂名市迎宾馆举办2020年脱贫攻坚先进事迹报告会,邀请茂名市各级帮扶单位、中央和省驻茂有关单位、珠海帮扶单位的驻村扶贫干部或村党总支书记共13人作先进事迹报告。

脱贫攻坚不仅做得好,而且要讲得好。继8月18日广东省产业扶贫推进会在茂名市电白区召开后,茂名市扶贫办举办此次报告会,旨在宣传脱贫攻坚先进典型事迹,弘扬不忘初心、勇于担当的攻坚精神,形成关心关爱扶贫干部的良好氛围,推动“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”主题宣传教育活动的开展。茂名市直、中央和省驻茂有关单位扶贫工作分管领导、业务骨干、茂名市各区委(县级市、经济功能区)扶贫办分管领导和业务骨干等共计140多人参加报告会。

“牢记第一书记‘抓党建、促脱贫’的责任和使命……沉下身,传好话,带好头,办实事,办好事,带领林道村脱贫致富。”珠海市斗门区财政国库支付中心驻

茂南区鳌头镇林道村第一书记吴自豪作报告时说,帮扶以来,林道村不仅摘除了“软弱涣散村(社区)党组织”帽子,建档立卡贫困户90户285人均已达到脱贫退出标准。而他带着妻子和孩子一起到茂名来扶贫的故事,更是令在场所有人为之动容。

珠海高栏港经济区派驻茂名高州市镇江镇大岭村第一书记利朋,现场分享了他在大岭村发展特色产业,为贫困户脱贫增收的先进事迹。在帮扶单位和地方政府的合力支持下,大岭村已经建立了葡萄种植、何首乌种植加工、蔬菜种植、鹰嘴桃种植四大特色产业基地,实现了一地“四金”,带动贫困户人均年增收5000元以上。

“打造一个产业,选准一个资产项目,收储一片土地资源,扶持一笔造血资金,建立一个长中短收益机制,增加村集体和贫困户的经济收入。”信宜市合水镇新云村党总支书记张南创讲述了他在省地质局的帮助下,实施新云村“五个一”脱贫攻坚计划,重点发展油茶种植、水电站等优势特色扶贫产业。其中,动员213户农户以土地入股合作社,73户贫困户以化肥或种苗入股,全村累计种植油茶约1600亩。

“见到村民脸上的笑容,听到他们的一声声感谢和问候,得到他们的信任和肯定,让我觉得做的这一切都是值得



的。”广东省体育局二沙体育训练中心驻化州市杨梅镇低埇村第一书记何央讲述了他的“农村情怀”。通过建设蛋鸡养殖项目,不仅盘活了丢荒多年的100多亩土地,还创造了数十个劳动岗位,解决了贫困户在家门口就业的问题,村集体经济收入从零增长到每年20多万元。

会上,13位驻村扶贫干部和村党总支书记从不同角度、不同方向,满怀深情地讲述了脱贫一线的亲身经历和感人故事,展示了茂名市脱贫攻坚工作的活力,增添了扶贫工作的动力。参会人员纷纷表示,聆听报告后很受感动、很受教育、很受鼓舞,下一步,会以先进典型为榜样,主动增强打赢脱贫攻坚战的使命感和责任感,把榜样力量转化为“决战脱

贫攻坚、决胜全面小康”的生动实践,为助力全面打赢脱贫攻坚战作出新的更大贡献。

“现在距离年底还有100多天,脱贫攻坚已经进入最关键的时刻。”茂名市委农办、市扶贫办常务副主任李海林表示,截至2020年6月底,全市建档立卡贫困户66860户155709人全部达到脱贫退出标准,180个省定贫困村全部达到脱贫出列标准。接下来,全市扶贫系统要大力弘扬脱贫攻坚精神,充分发挥先进典型的带动作用,毫不松懈落实各项帮扶举措,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,广泛凝聚脱贫攻坚力量,关心爱护基层扶贫干部,确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。